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Найвищі показники енергії проростання насіння (частка пророслого на-
сіння за ½-⅓ терміну, встановленого державним стандартом) досліджуваного 
виду спостерігали у разі обробітку його епіном у концентраціях 0,01 та 0,005 %, 
а також у разі обробітку цирконом у концентрації 0,01 % (відповідно 31,0, 30,0 і 
30,0 %). У разі обробітку ж насіння емістимом у концентрації 0,001 % та у кон-
трольному зразку енергія проростання була найвищою – 20,0 %. Абсолютна 
схожість була найнижчою у разі використання івіну (0,1 %) та кінетину (0,1 %) 
і становила відповідно 35,6 і 35,9 %. 

Висновки. Отримані результати, з дослідження впливу семи стимулято-
рів росту на посівні якості, засвідчили доцільність їх використання у відповід-
них концентраціях для передпосівного обробітку насіння модрини європейсь-
кої. Переважна більшість стимуляторів росту прискорює процес проростання 
насіння. Проте, за певних концентрацій (наприклад, епін 0,001 %, емістим 
0,001 % тощо), цього може не спостерігатись. У більшості випадків кількість 
пророслого насіння у перші дні спостережень, порівняно з контролем, є вищою. 
Також варто зазначити, що ця тенденція не простежується протягом усього ек-
сперименту, а із наступними днями обліку їх кількість зменшується. Проаналі-
зувавши усі дані спостережень, можна сказати, що найнижча сумарна кількість 
пророслого насіння модрини європейської була отримана у разі обробітку його 
івіном (концентрація 0,1 %), епіном (0,001 %) та кінетином (0,1 %) (відповідно 
32,3, 33,6 і 33,3 %), а найкращі результати спостерігали у разі використання 
циркону концентрацією 0,01 % і становили 43,7 %, що на 21,4 % більше від 
контролю (36,0 %). 
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Гаврилюк В.Н., Гузь Н.М., Лисовый Н.Н. Повышение всхожести се-
мян лиственницы европейской стимуляторами роста 

Исследовано влияние стимуляторов роста (фумара, эмистима С, циркона, ивина, 
эпин-экстра, гетероауксина, кинетина) на прорастание семян лиственницы евро-
пейской. Установлены оптимальные концентрации стимуляторов, повышающих всхо-
жесть семян лиственницы европейской. Определены показатели энергии прорастания и 
всхожести (технической и абсолютной) в зависимости от использования стимуляторов 
роста. Обнаружено, что наивысшие средние показатели всхожести и энергии прораста-
ния наблюдали при обработке семян цирконом, эмистимом С и ивином. 

Ключевые слова: семена, лиственница европейская, стимуляторы роста, всхо-
жесть, энергия прорастания. 

Havrylyuk V.M., Guz M.M., Lisoviy M.M. Improving germination of Eu-
ropean larch using growth promoters 

The effect of growth promoters (fumarate, emistima C, zircon, Ivin, Yeping-optional 
extras IAA, kinetin) on seed germination of European larch. The optimum concentration of sti-
mulants that increase germination European larch. Indices of vigor and germination (technical 
and absolute) depending on the use of growth promoters. It was found that the highest average 
value similarities and vigor were observed in seed processing zircon, emistim C and Ivin. 

Keywords: Seed, European larch, growth, germination, vigor. 

 

УДК 630*181*5/674.031.635.12 Аспір. О.І. Захарчук1 –  
Житомирський національний агроекологічний університет 

РОЗМНОЖЕННЯ В'ЯЗА ГЛАДЕНЬКОГО 
(ULMUS LAEVIS PALL.) IN VITRO 

Досліджено метод розмноження рослин Ulmus laevis Pall. в умовах культури in 
vitro. Проаналізовано залежність морфогенної активності та органів від гормонального 
складу живильних середовищ. Підібрано оптимальні живильні середовища для розмно-
ження в умовах стерильної культури. Дослідження впливу фітогормонів на морфогенні 
реакції Ulmus laevis Pall. показало, що для індукції мікроклонування та ризогенезу важ-
ливі як концентрації регуляторів росту, так і їх співвідношення у субстраті. 

Ключові слова: Ulmus laevis Pall., in vitro, живильне середовище, експланти, мор-
фогенез, ризогенез. 
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Вступ. В'яз гладенький – це цінна деревна порода, що має міцну декора-
тивну деревину, його широко використовують в озелененні населених пунктів 
та у поле захисному розведенні для закріплення ярів, балок та відвалів [2], а та-
кож відзначається відомими лікарськими властивостями (протизапальною, ан-
тибактеріальною, в'яжучою, тонізуючою, ранозагоювальною та кровоспинною). 
Ільмові ліси мають високу промислову цінність, водоохоронне та водорегуля-
тивне значення. Але ресурси цього виду надзвичайно обмежені і не відтворю-
ються в таких об'ємах, як цього вимагає лісівнича практика. Природній ареал 
ільмових поступово скорочується та значно зменшується їх участь в лісових на-
садженнях. цьому зменшенню значно сприяли спалахи голландської хвороби 
ільмових, а також таке скорочення пов'язане з діяльністю людини. 

Мікроклональне розмноження – ефективний спосіб збереження геноти-
пів зрілих дерев, які є потенційно стійкими до голландської хвороби. 

Необхідність масового відтворення генетично покращених форм дерев-
них рослин за допомогою культури тканин для збільшення якісного складу лісо-
насаджень за рахунок отримання клонованих рослин, стійких до хвороб та шкід-
ників, стресових та техногенних факторів може прискорити відтворення лісових 
ресурсів, дасть змогу отримати генетично покращений матеріал значно раніше, 
ніж у звичайних умовах. Стратегія, розроблена для в'яза гладенького, сприяє 
довготерміновому збереженню елітних генотипів, а також забезпечує підхід до 
покращання збереження інших порід, які знаходяться під загрозою зникнення. 

Відтворення в'язів у культурі in vitro, зокрема в'яза американського, 
практикують в Канаді, США, Китаї [13-18, 23]. Mukund R. Shukla та ін. [23] у 
своїх дослідженнях широко використовують живильні середовища MS (Muras-
hige T., Skoog F. 1962), WPM (MacCown, Lloyd 1981), DKW (Driver and Kunyiu-
ki 1984) [21, 22]. Отже, закордонна практика вказує на доцільність використан-
ня культури in vitro для отримання садивного високопродуктивного садивного 
матеріалу в'яза гладенького. Водночас, відомо, що регенерація in vitro – це 
складний для відтворення генотипозалежний процес [1, 6, 9]. 

Мета дослідження. Розробити технології мікроклонального розмножен-
ня в'яза гладенького з метою практичного використання для збереження та від-
творення його в природних умовах. 

Матеріали та методи дослідження. Дослідження виконували на базі 
лабораторії селекції, біотехнології та мікроклонального розмноження хмелю Ін-
ституту сільського господарства Полісся НАН України. 

Для забезпечення максимальної генетичної стабільності клонованого ма-
теріалу і з метою уникнення появи аномальних рослин як вихідний експлант 
використовують молоді, слабко диференційовані тканини. Експланти отримува-
ли як безпосередньо із навколишнього середовища, так і шляхом активації ме-
ристем у контрольованих умовах лабораторної кімнати (t=24±2˚C, відносна во-
логість повітря 60-70 %). Антисептики та режим стерилізації підбирали експе-
риментально [3]. 

Важливу роль в процесі мікроклонального розмноження відіграють не 
лише генотипові та видові особливості культивованих клітин, тканин та органів, 
але й гормональний баланс, співвідношення цитокінінів та ауксинів у складі жи-
вильного середовища [6, 10, 12]. З метою визначення найоптимальнішого сере-
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довища з погляду найбільшої відповідальності до умов органогенезу і росту 
в'яза гладенького в наших дослідах ми використовували живильні середовища, 
які характеризувались різними співвідношеннями мікро- та мікроелементів. 
Культивування здійснювали на середовищах WPM та MS [21, 22]. із цитокінінів 
у середовища додавали 6-бензиламінопурин, із ауксинів – 3-індолілмасляну кис-
лоту та нафтицилоцтову кислоту, вітаміни, мезоінозит (100 мг/л), сахарози 
(25 г/л) а також активоване вугілля. Як гелюючі агенти використовували агар 
(6 г/л). Усі середовища мали рН 5,7-5,8. Пасажування на свіже живильне середо-
вище проводили через 25-30 діб. Культивавуння експлантів відбувалося у кімна-
ті з кондиціонованим повіртям на скляних стелажах за температури 25±1 °С, від-
носної вологості повітря 70-75 %, фотоперіоду 16 годин і штучного освітлення 
інтенсивністю 3-5 тис. люкс. посуд, матеріали, інструменти та живильні середо-
вища готували згідно із загальноприйнятими методиками [4, 5, 11]. 

Результати дослідження. Внаслідок експерименту найпридатнішим ма-
теріалом для введення в культуру in vitro виявилися штучно пробуджені брунь-
ки. Вони дуже добре піддавалися стерилізації та характеризувалися значним 
морфогенним потенціалом. Здерев'янілий матеріал мав практично 100 %-ве за-
раження патогенною мікрофлорою. Розроблена схема досліджень та достатня 
кількість зразків дали змогу встановити не тільки ефективну концентрацію роз-
чинів стерилянтів, але й необхідну тривалість у часі оброблення експлантів. 
Аналіз кількості стерильних та інфікованих експлантів показав, що найменш 
ефективним стерилізатором виявився гіпохлорид натрію. Внаслідок його засто-
сування (рис. 1) отримали 2,9-10,6 % стерильних експлантів. 

 
Рис. 1. Утворення мікропагонів на експлантах Ulmus laevis Pall.  

в умовах in vitro: а) середовище МС; б) середовище WPM 

Тому подальше використання цього стерилянту вважаємо недоцільним. 
Після дії нітрату срібла цей показник варіює в межах 8,5-31,2 % залежно від 
концентрації та експозиції (рис. 2). Внаслідок поверхневої стерилізації 0,2 % 
дихлориду ртуті впродовж 4 хв отримано найбільша частка стерильних 
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життєздатних експлантів Ulmus laevis Pall. (77,1 %). Необхідно зазначити, що зі 
збільшенням часу стерилізації 6≤ хв. спостерігали різке збільшення кількості 
некротизованих експлантів. 

 
Рис. 2. Процес ризогенезу Ulmus laevis Pall. в умовах in vitro 

На всіх варіантах середовищ через три тижні було відзначено індукцію 
регенерації пагонів, однак інтенсивність проліферації до кінця субкультивуван-
ня була різною і залежала від концентрації регуляторів росту в живильному се-
редовищі. У кращих варіантах з оптимально підібраним співвідношенням фіто-
гормонів, які відіграють основну роль у регуляції росту, впродовж місяця спос-
терігали прямий морфогенез, за якого внаслідок активації меристемних тканин 
відбувалось формування нових пагонів, що відрізнялись швидким ростом. 

Активний ріст пагонів спостерігали як на середовищі МС, так і на WPM. 
Вміст БАП в середовищах варіював у межах 0,5-2,0 мг/л. Встановлено, що 
низькі концентрації 6-БАП стимулювали швидкий ріст пагонів, які через місяць 
сягали 2-3 см. Найвагоміші результати отримано на середовищі МС з додаван-
ням 1,5 мг/л БАП та активованого вугілля (1 г/л) та середовищі WPM, до складу 
якого також входили фітогормони БАП (1,0 мг/л) та НОК (0,5 мг/л) (рис. 1). От-
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римані мікропагони переносили на свіжі живильні середовища, збільшуючи 
кількість клонованих рослин. 

Наступним етапом було укорінення рослин регенерантів. Пасажування 
отриманих мікропагонів здійснювали на середовищах WPM та MS із повним та 
наполовину зменшеним складом мікро- та макросолей, а також із вмістом у них 
3-ІМК в концентраціях 0,5-3,0 мг/л. Ініціацію ризогенезу відзначали в середньо-
му через два тижні. Під час експерименту встановлено, що збіднення середови-
ща, тобто зменшення вмісту макро- і мікросолей у складі сприяли швидшому 
вкоріненню експлантів. Найкращі результати отримано на варіанті середовища ½ 
WPM+2,5 мг/л ІМК. явище ризогенезу спостерігали у 75 % експлантів (рис. 2). 

Висновки. Отже, попередні дослідження дали змогу розробити підходи 
до мікроклонального розмноження в'яза гладенького (Ulmus laevis Pall.). основ-
ною причиною розроблення методів є необхідність індивідуального добору жи-
вильного середовища для культивування різних експлантів на кожному наступ-
ному етапі мікроклонального розмноження. Оптимальним варіатом середови-
ща, що забезпечує повну реалізацію морфогенетичного потенціалу експланту з 
утворенням укорінених рослин, є ½ WPM+2,5 мг/л ІМК. 

Дослідження органогенезу в умовах in vitro та методів укорінення одер-
жаних пагонів для подальшої адаптації росдин до умов in vivo тривають. 
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Захарчук О.И. Размножение вяза гладкого (Ulmus laevis Pall.) in vitro 
Исследован метод размножения растений Ulmus laevis Pall. в условиях культуры 

in vitrо. Проанализирована зависимость морфогенной активности тканей и органов от 
гормонального состава питательных сред. Подобраны оптимальные питательные среды 
для размножения в условиях стерильной культуры. Исследования влияния фитогормо-
нов на морфогенные реакции Ulmus laevis Pall. показали, что для индукции микрокло-
нирования и ризогенеза важны как концентрации регуляторов роста, так и их соотно-
шение в субстрате. 

Ключевые слова: Ulmus laevis Pall., in vitro, питательная среда, экспланты, морфо-
генез, ризигенез. 

Zaharchuk O. Reproduction of elm (Ulmus laevis Pall.) in vitro 
Investigated by the method of reproduction plants Ulmus laevis Pall. in culture conditi-

ons in vitro. The dependence of the morphogenesis activity of tissues and organs of the hor-
monal compositions of nutrient mediums. Optimal nutritious mediums were pick out multipli-
cation in sterile culture conditions. Investigation of the phytohormonal influence on the Ul-
mus laevis Pall. morphogenesis showed that as the concentrations of growth regulators so as 
their correlation are important. 

Keywords: Ulmus laevis Pall., in vitro, nutrient medium, explants, morphogenesis, 
ryzogenesis. 

 

УДК 630*15:639.12:502(477.42) Доц. О.Л. Кратюк1, канд. біол. наук;  
доц. С.М. Шевченко2, канд. с.-г. наук; доц. В.О. Яненко3, канд. біол. наук 

МОЗАЇЧНІСТЬ УГІДЬ ГЛУШЦЯ (TETRAO UROGALLUS L.) В УМОВАХ 
ЦЕНТРАЛЬНОГО ПОЛІССЯ УКРАЇНИ 

Проведено порівняльний аналіз мозаїчності стацій перебування глушця в умовах 
Центрального Полісся України за сезонами. Птахи упродовж року уникають ділянок із 
дуже високим ступенем мозаїчності (1,3-6,1 % зустрічей). Найчастіше глушців зустрі-
чали у біотопах із середнім ступенем мозаїчності (42,1-47,6 %). Середня мозаїчність 
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стацій глушця є стабільною (І = 10(25)), а самі біотопи за показником мозаїчності ста-
тистично не відрізняються. 

Ключові слова: глушець, Tetrao urogallus, стація, мозаїчність угідь, Центральне 
Полісся. 

Постановка проблеми. Глушець (Tetrao urogallus Linnaeus, 1758) є не-
від'ємним елементом лісових екосистем Полісся. Його можна розглядати як ін-
дикатор загального антропогенного навантаження на лісові біогеоценози. Зараз 
цей мисливський птах на території України малочисельний. Його занесено до 
Червоної книги України (2009) [4] та взято під охорону "Конвенцією про охоро-
ну дикої флори і фауни та природних середовищ існування в Європі" (Берн, 
1979). Зменшення чисельності, і, як наслідок, скорочення ареалу глушця у 
Європі, спричинене головним чином зменшенням площ болотних масивів і 
стиглих деревостанів і дисбалансом їх поєднання. Зазначені чинники ведуть до 
формування ізольованих популяцій, яким, порівняно із населенням птахів при 
суцільному ареалі, загрожує поступове вимирання. 

З'ясування питання стаціальної вибірковості птахів і, зокрема глушця – 
одна з фундаментальних вимог для їх охорони та збереження [1], що, на погляд 
В.Є. Флінта, є одним з ключових моментів вивчення рідкісних і малочисельних 
видів [12]. Запорукою ж пізнання закономірностей біотопічного розподілу пта-
хів є встановлення ступеня мозаїчності їх угідь. 

Огляд літератури. Глушець, як відомо, осілий птах, який протягом року 
тримається у межах порівняно невеликої території радіусом 2-3 км навколо то-
ковища. Територія проживання виводків обмежується площею 6-8 км2, а взимку 
птахи тримаються на ще менших ділянках площею 0,2-50,0 га [6-9]. При цьому 
біотопічний розподіл птахів змінюється за сезонами та у межах ареалу. Це під-
тверджують роботи П.Б. Юргенсона [13], В.П. Теплова [11], В.Г. Борщевського 
[2, 3]. Зокрема, білоруські вчені [10], з метою виявлення впливу чинників сере-
довища на чисельність мікропопуляцій глушців, що формуються навколо токо-
вищ, здійснили кореляційний аналіз між чисельністю токуючих самців та пло-
щею основних біотопів у радіусі 1 км від центра токовища. Аналіз проводили 
на основі опису 23 токовищ за 30 параметрами. Отримані результати засвідчи-
ли, що на території Бєловезької пущі достовірний середній позитивний кореля-
ційний зв'язок існує лише між кількістю активно токуючих самців та площею 
болотних сосняків, віком більше 50 років (r = 0,52), а достовірний середній 
від'ємний – між кількістю активно токуючих самців та площею суходільних 
сосняків, також віком понад 50 років (r = -0,58). 

Автори під час вивчення зосередилися на наявності чи відсутності окре-
мих біотопів у межах поширення виду, проте мозаїчності стацій не приділяли 
достатньої уваги. Проте цей чинник, на нашу думку, може істотно впливати на 
поширення виду і, особливо, в обмеженому просторі на південній межі ареалу. 

Матеріал та методика досліджень. Матеріал збирали в умовах Цен-
трального Полісся. Дослідження проводили на території Поліського ПЗ, ДП 
"Словечанське ЛГ", ДП "Лугинське ЛГ", ДП "Словечанське ЛГ АПК", ДП "Лу-
гинське ЛГ АПК" впродовж усіх сезонів. Поряд зі збором матеріалу у цих гос-
подарствах, експедиційними маршрутами у різні пори року обстежені й інші 


